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1. Berechne die Werte der folgenden uneigentlichen Integrale, falls sie konvergieren:

a)

∫ 0

−∞

x

1 + x2
dx ;

b)

∫ +∞

0

e−1/x

x2
dx ;

c)

∫ +∞

−∞

1

x2 + 2x+ 2
dx ;

d)

∫ 2

−2

1

x2 − 2x+ 1
dx .

2. Wir definieren die Gammafunktion durch

Γ(x) =

∫

∞

0

tx−1e−tdt.

a) Zeige:

i) Die Funktion ist definiert für x > 0.

ii) Γ(x+ 1) = xΓ(x), x > 0,

iii) Γ(n+ 1) = n!, n ∈ N.

b) Welchen Wert hat die Gammafunktion in x = 1
2 ?

Hinweis:
∫

∞

−∞
e−t2dt =

√
π.

3. Betrachte das folgende Anfangswertproblem:

y′(x) = 2xy(x), y(0) = 1.

Verwende den folgenden Ansatz für eine Lösung:

y(x) =

∞
∑

n=0

anx
n.

Bestimme die Koeffizienten an und drücke y(x) durch elementare Funktionen aus.

4. a) Bestimme die allgemeine (reelle) Lösung der Differentialgleichung

y(4) + 2y(2) + y = 0.

b) Gib diejenige Lösung y(x) dieser Gleichung an, welche die Anfangsbedingungen

y(0) = y′(0) = y′′(0) = 0, y(3)(0) = 1

erfüllt.

Bitte wenden!



5. Online-Abgabe

Frage 1

Substituieren Sie in

∫ 1

−1

√

1 + 4x2 dx mit u(x) = 2x und vereinfachen Sie so weit wie möglich.

Welches der folgenden Resultate erhalten Sie?

©
∫ 1

0

√

1 + u2 du

©
∫ 1

−1

√

1 + u2 du

©
∫ 2

0

√

1 + u2 du

© 2

∫ 2

0

√

1 + u2 du

© Weiss nicht.

Frage 2

Welche der uneigentlichen Integrale konvergieren?

©
∫

∞

−∞
e−x2

dx

©
∫

∞

0
cos(x2)dx

©
∫

∞

0
| cos(x2)|dx

©
∫

∞

0
sin x
x dx

©
∫

∞

0
x cos(x4)dx

Siehe nächstes Blatt!



Frage 3

Wie lautet die charakteristische Gleichung der Differentialgleichung y′′′ + 2y′ + y = x2 + 5?

© λ3 + 2λ+ 1 = 0

© λ3 + 2λ+ 1 = x2 + 5

© λ3 + 2λ = 0

© λ2 + 2λ+ 1 = 0

© 1 + 2λ2 + λ3 = 0

© Keine der obigen Antworten ist richtig.

Frage 4

Welche der folgenden Differentialgleichungen ist linear?

© y′ + y2 + x = 0

© y′2 + y + x = 0

© y′ + x2y = 0

© y′ + xy2 = 0

© Keine dieser Differentialgleichungen ist linear.

Frage 5

Welche der folgenden Aussagen über die Differentialgleichung y′′+3y′+2y = 0 ist (sind) falsch?

© Es existiert eine eindeutige Lösung mit y(0) = 0, y′(0) = 1.

© Es existiert eine eindeutige Lösung mit y(0) = 0, y′(0) = 1, y′′(0) = −3.

© Es existiert eine eindeutige Lösung mit y(0) = 0.

© Es existiert eine eindeutige Lösung mit y(0) = 1, y′(0) = 0.


